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Chapitre 4 - Les principes comptables d’enregistrement
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6. Compte de résultat Caisse
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Chapitre 5 - Le systéme de comptabilité double

p. 25 2) Bilan final Clients
Ex. 2 3) Bilan final Mobilier
4) Emprunt Bilan final
I
p.28 = Véhicules -
Ex. 2 S.i. 2°000] 5. 2°000
5. 10’000 | S,f. v/Bi. 10°000
12°000 12°000
Bilan final
Caisse 1’290 | Fournisseurs 2°820
Poste 1’120 | Banque 17°500
Clients 1’110 | Hypothéque 85’000
Mobilier 800 | Capital 63’000
Véhicule 10’000
Immeuble 154’000
168’320 168’320
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Chapitre 9 - Les opérations d’achat et de vente

p.55 12) Fournisseurs Déductions obtenues
Ex. 3 13) Déductions accordées Clients
16) Frais de vente Caisse
17) Pertes s/clients Client
Charges Compte de résultat a 2 degrés Produits
Achats de march. 360’100 | Ventes de march. 418’400
Frais d’achat 5’000 | Var. de stocks 50°000
Déd. accordées 6’900 | Déd. obtenues 4’200
Frais de vente 15’000
Pertes s/clients 2’000
Bén. brut d’expl. 83’600
472’600 472’600
Salaires 45’000 | Bén. brut d’expl. 83’600
Loyers 12°000
Bén. net d’expl. 26'600
83'600 83'600
p. 56
Ex. 4
+ Stock - - Ventes de march. + + Déd. accordées
Inv. in. 48000/ Inf. fin. v/Bi 50000 Ret. 12400|Vtes 328300 Esc. et rab. 4800
Diff. st. Emb. 3000
vfvar. st. 2000 S.f. v/R. 312500 S.f. v/R. 4800
50000 50000 328300 328300 4800 4800
+ Achats de march. - + Frais d'achat - + Var. de stock -
Achats 123000|Ret. 9400  Fr.tr. 7600 Diff. st. 2000 | Diff. st. 2000
Douane 5300 v/R
S.f. v/R. 113600 Primes 1800|S.f. v/R. 14700
123000 123000 14700 14700 2000 2000
- Déd. obtenues + + Frais généraux - + Frais de vente
S.f. v/R. 4700|Esc. et rab. 4700 Salaires 62000 Ports 6300
4700 4700 Ass. mob. 700 S.f. v/R. 6300
Loyers 14700 6300 6300
+ Pertes sur clients - Fr. bur. 27000
Pertes s/c. 8300 Publicité 15500
S.f. v/R. 8300 S.f.vw/R. 118500
8300 8300 115500 119500
Compte de résultat
Achats de march. 113600|Ventes de march. 312500
Frais d'achat 14700(Var. de stock 2000
Déd. accordées 4800|Déd. obtenues 4700
Pertes sur clients 8300
Frais de vente 6300
Bénéfice brut 171500
319600 319600
Frais généraux 115500 |Bénéfice brut 171500
Bénéfice d'exploitation 52000
171500 171900
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p. 57
Ex.5

3) 1100 Clients 3200 Ventes de marchandises
6280 Frais de vente 1000 Caisse
1100 Clients 6280 Frais de vente
7) 1010 Poste 1100 Clients
3290 Déd. accordées 1100 Clients
3200 Ventes de marchandises 1100 Clients

Chapitre 10 - La taxe sur la valeur ajoutée (TVA)

p. 64 8) 3297 Frais de vente 1010 Poste
Ex. 6 9) 3297 Frais de vente 1020 Banque
12) 3297 Frais de vente 1000 Caisse
p. 65 Il faut remplacer le compte 6280 Frais d’expédition par le compte 3297 Frais de vente
Ex. 8

Chapitre 13 - L’ajustement des comptes de situation

p.81
Ex. 7

Débit 3295 Pertes sur clients Crédit
Commentaires Francs Commentaires Francs

Ajustement 22000|SfVIR 22000

22000 22000

Au lieu de Déductions s/Ventes
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p- 83
Ex. 13
Amortissement linéaire direct ou indirect
Direct
Date Enoncé Mabilier et Installations Amartissements Amort.cum./Mohiliers et installa,
01.01.N+3 Soldeinitial 137 500.00
31.12.N+3 Amaortissement 27 500.00 27 500.00
3L12.N+3 Cloture V/B 110000.00 27 500,00
Tatal 137 500,00 137 500,00 2750000 27 500,00
3L.12.N+3 BILAN
Mobilier et Installations 110 000.00
Indirect
Date Enancé Mobilier et Installations Amortissameants Amort.cum./Mobiliers et installa,
01.01.N+3 Soldeinitial 220000.00 82 500.00
3L.12.N+3 Amartissement 27 500,00 27 500,00
3L.12.N+3 Cloture V/B 220 000.00 27 500,00 V/B 110000.00
Tatal 22000000 22000000 2750000 27 500,00 110000.00 110000.00
3L.12.N+3 BILAN
Mobilier et Installations 22000000
. Amar.Cum -110 000.00

Amortissement dégressif direct ou indirect

Direct
Date Enoncé Mobilier et Installations Amartissements Amort.oum./Mobiliers et installa.
O1L.01.N+3 Soldeinitial 92 812.50
IL1Z.N+3 Amaortissement 23 203.15 23 203.15
31.1Z.N+3 Cléture 69 609.35 23 203.15
Total 92 E812.50 92812.50 23203.15 23 203.15
JLIZ.N+3 BILAMN
Mobilier et Installations 69 609.35
Indirect
Date Enoncé Mobilier et Installations Amartissements Amort.oum./Mobiliers et installa.
01.01.N+3 Soldeinitial 230000.00 137 187.50
JL1Z.N+3 Amortissement 23203.15 23 203.15
JLIZ.N+3 Cléture 220000.00 23 203.15 150 390.65
Total 220000.00 220000.00 23203.15 23 203.15 150 390.65 150 390.65
JL1Z.N+3 BILAMN
Maobilier et Installations 220 000.00
S Amor.Cum -150 390.65
i Amortissement
| dégressif AnnéeiValeur début Amortissement |Valeur fin
N 1| 220000.00 CHF| 55 000.00 CHF 165 000.00 CHF
|N+1 2| 165000.00 CHF| 41 250.00 CHF 123 750.00 CHF
MN+2 3| 123 750.00 CHF| 30937.50 CHF 92 812.50 CHF
N+3 4| 9281250 CHF| 23 203.15 CHF 69 609.35 CHF
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Chapitre 14 - L’ajustement des comptes de gestion
N* |A débiter A créditer Libellés Sommes
p- 87
Ex.5 3 |1301 Prod.a rec. 4290 Déduct.obt. [Ristournes 3 obtenir des fournisseurs 1550
ib |3290 Déduc.aceordées 2300 Ch. & payer |Ristournes § accorder aux cients 670
7 |4270 Frais d'achat 2300 Ch.  payer |Facture de transpart 3 recevoir 500
p. 89
Ex. 8
1000-1999 Divers actifs 2000-2999 Divers passifs 1300 Charges const.d'av.
Bal. 273 000|Bal. 210 000 Bal. 53 000 | Bal. 104 000 1 2 000
ERATLIR 63 000 S.fu/Bil. 51 000 3 6 000
5.f.v/Bil. 8 000
273 000 273 0|Ih| 104 000 104 000 8 000 8 000
2300 Charges a payer 2301 Prod.const.d'av. 3200 Ventes de marchandises
5.f.v/Bil. 1200 2 1200 5.f.v/Bil. 2 200 4 2 200 Bal. 3 000 Bal. 2B0 000
1200 1200| 2200 2 200 Ventes wR 277 000
280 000 280 000
4200 Achats de marchandises 5200 Salaires 6000 Loyers
Bal. 184 00| Bal. 2 000 Bal. 50 000 1 2 000 Bal. 30 000 3 & 000
Achats w/F 182 000 ERRTL 48 000 SfuR 24 000
184 000 13412!]0| 50 000 50000 30 000 30 000
6200 Charges de véhicules 6950 Produits financiers 9000 Résultat
Bal. 12 000 SfuR 91]4]0|Ba|. 9 000 Achats 182 000 |Ventes 277 000
2 1200|5.fu/R 13 200 3290 Déductions accordées Déd.Acc. 2 200 | Prod.Fin 9 000
13 200 13 200| 4 2 2005 £.5/R 2200  Sal. 48 000
Lover 24 000
Ch.Véhiculi 13 200
Bénéf, 16 600
286 000 286 000

Chapitre 16 - La cloture des comptes annuels dans les sociétés de personnes

- 2801 Capital Eme A+
p.97 P 21
Ex. 3 8. 100 1. 100
100 100
Ex. 8
- 2800 Brand ¢/Cap. A - 2801 Cornu ¢/Comm. M+ 4+ 5890 Honoraires privés &) —
5.f. wEi. 1200000 | Bal, 1200000 S wBi BO'000 | Bal. 20000 2. 30°000
; - " . S5 wA. 30°0:00
120°000 1200000 BO000 A0°000
30°000 30°000
+ 6900 Ch. financiéres [y 2820 Brand o/Privé 2821 Cornu ofPrivé (]
Bal, 460 Bal, a41'425 1, 4800  Bal 5000 1. 3200
1 4800 p 30000 5. 7000 | 4 8800
1 37200 | S.f wA. 8460 5. ) &'575 4 13200 12000 12000
8460 | 8460 48'000 48000
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9000 Compte de résultat @ = 2900 Réserve F T 1000 Caisse i -
Ch. fin. 8460 | Bal. 62'860 Bal. 27700 Bal 18'452 5 6’575
Hon, 30'000 5.1, Wi, 5100 | 3 2'400 5. 7000
BG 24°400 5100 5100 S.f. wBi. 4877
62'860 62860 18'452 18'452
3. 2400 | BG 24'400
4 13200
4, 8°800
24'400 24'400
Ex.9
N® Comptes & Libellés Sommes
débiter (emplois) créditer (sources)
1. Compte de résultat & Jean o/Commandite 4 + | Intéréts 5% 5/135°000 6'750
2. Compte de résultat @ Paul ¢/Capital A+ | Part de bénéfice: 2/3 de 30000 20°000
3 Compte de résultat & | Jean ¢/Commandite 4 + | Reconstitution de la comm, B'250
4, Compte de résultat @ Jean ¢/Privé 4 1 | Solde part de bén.: 10°000-8'250 1'750

Chapitre 17 - La cloture des comptes annuels dans les sociétés de capitaux

p. 102 a) Laréserve générale de 100'000 représente les 20% du capital-actions libéré. Le capital-
Ex 2 actions est donc de 100°000*100/20=500"000.
) b) A possede le 51% du capital-actions, soit 500'000*0,51=255'000. Comme les actions
sont de 1'000 nominal, il en possede 255.
1. Jusqu'ace qu’elle atteigne 110'400 ((120'000 + (0.9 x480'000)) x 0.2
2. Bénéfice du bilan a Dividendes 44’160
p. 102 Dividendes a AFC 15’456
Ex. 3 Dividendes a banque 28’704
3. Banque a produit des titres 104 (10x200x 8% x 65%)
Imp6t anticipé a produit des titres 56 (10x200x 8% x 35%)
troisiéme solde 255 000 Calcul du superdividende
- 14% de superdividende 224 000
- 10% des atirb_ 4 la réserve légale issue du bénéf 22400 Capital-actions libéré 1600000
Nouveau bénéfice reporté 8600
1% de superdividende cap. actions = 16000
p. 103 dont 10% affecté a la réserve légale 1600
Ex. 4 Montant nécessaire par % de superdividende = 17600
Calcul dutaux:  255'000 / 17'600 = 145

2. Il n’était pas nécessaire de procéder a cette premiere attribution de 5% du bénéfice
de 'exercice a la réserve 1égale car celle-ci est supérieure au 20% du capital-actions
libéré. (1'050'000 * 100 / 1'600'000 = env. 65%)
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Bénéfice de l'exercice 360 000
Bénéfice reporté 3500
hénéfice résultant du bilan 363 500
- 5% du bénéf. de l'ex. & la réserve légale 18 000
- réserve facultative 20 000 38 000
premier solde 325500  Calcul du superdividende
-5% de dividende sur le cap.-actions libéré 100 000
deuxiéme solde 225500  Capital-actions libéré 2000 000
- tantiémes 40 000
- 10% des attrib. & la réserve légale 4000 1% de superdividende cap. actions = 20000
troisiéme solde 181 500 dont 10% affecté a la réserve légale 2000
-8% de superdividende 160000  Montant nécessaire par % de superdividende = 22 000
- 10% des attrib. & la réserve légale 16 000
Nouveau bénéfice reporté 5500  Caleul du taux: 181'500 / 22'000 = 8,25
Détermination des tantid@mes:
Complément proportionnel en N: 26'000 pour un CA de 2'600'000, soit 1 %.
Pour N + 1: 8°000 + 1% de 3'200°000 = 40°000.
p.103
Ex.5
3. Journal
3, 2971 Bénéfice du bilan - 4 | 2950 Rés. gén. issue bén. 4+ | Attribution & la réserve |égale 38000
4, 2971 Bénéfice du bilan - 4 | 2261 Dividendes N A + | Attribution aux dividendes 260’000
9. | 2261 Dividendes N — A | 2206 AFC (Fisc) A +| Impot anticipé 35 % 91°000
4. Bilan au 31.12.N+1 aprés répartition:
Capitaux propres
Capital 2'0007000
Réserve légale 2H3H088 263°000
Autres réserves 370°000
Bénéfice reporté 5'500
Bénéfice de l'exercice 210 000
Bénéfice reporté 10 000
bénéfice résultant du bilan 220 000
- 5% du bénéf. de I'ex. a la rés. légale issue du bén. 10 500
- fonds en faveur du pers. 15 000
- fonds de crise 20 000
premier solde 174 500 Calcul du superdividende
-5% de dividende sur le cap.-actions lib. 75000
deuxiéme solde 99 500 Capital-actions libéré 1500 000
p. 104 - tantiémes 15000
Ex. 6 - 10% des attrib. a la réserve légale 1500 1% de superdividende cap. actions = 15000
troisiéme solde 83 000 dont 10% affecté a la réserve légale 1500
- 5 % de superdividende 75000 Montant nécessaire par % de superdividende = 16 500
- 10% des attrib. a la réserve légale 7500
Nouveau bénéfice reporte 500 Calcul du taux: 83'000 / 16'500 = 5,03
3. | 2971 Bénéfice dubilan - A | 2950 Rés. gén. issue bén. A + I Attribution & la réserve légale 19’500
9. | 2970Beénéficereporte  — a | 9101 Bilan final ™1 | Virement au bilan final 500
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Bénéfice de |'exercice 210000
Bénéfice reporté 10 000
bénéfice résultant du bilan 220 000
- fonds de secours du personnel 30000
premier solde 190 000 Calcul du superdividende
p- 104 -5% de dividende sur le cap.-actions libéré 40000
Ex. 7 deuxiéme solde 150 000 Capital-actions libéré 800 000
- tantiémes 30 000
- 10% des attrib. a la réseve légale 3000 1% de superdividende cap. actions = 8000
troisiéme solde 117 000 dont 10% affecté a la réserve légale 800
-13 % de superdividende 104 000 Montant nécessaire par % de superdividende = 8 800
- 10% des attrib. a la réserve légale 10400
Nouveau bénéfice reporte 2600 Calcul du taux: 117'000 / 8'800 = 13,30
Bénéfice de l'exercice 95 000
Bénéfice reporté 5000
bénéfice résultant du bilan 100 000
- 5% du bénéf. de l'ex. a la réserve légale 4750
premier solde 95 250 Calcul du superdividende
p. 106 - 5% de dividende sur le cap.-actions libéré ~ 36 000
Ex. 9 deuxiéme solde 59 250 Capital-actions libéré 720 000
- tantiémes 10 000
- 10% des attrib. a la réserve légale 1000 1% de superdividende cap. actions = 7200
troisiéme solde 48 250 dont 10% affecté a la réserve légale 720
- 6 % de superdividende 43200 Montant nécessaire par % de superdividende = 7920
- 10% des attrib. a la réserve légale 4320
Nouveau bénéfice reporté 730 Calcul du taux 48'250 /7920 = 6,09
. . . L Remarque : Pour la partie 2 et 3 de I'ex. les sommes dans les bilans pour
Bilan final N (bilan initial N+ 1) les divgrs actifs et I;es fonds étr. sont fausses. L'important est dpe se
p. 106 Divers actifs 1885 Fonds étr. 1540 focaliser sur le rapport entre la perte reportée et le cap.-actions. Dans le
Ex. 10 Capital-actions 300 commentaire de la partie 2 comme la perte ne dépasse pas la moitié du
Rés. légale 45 capital-actions, aucune mesure légale n’est a prendre (art. 725 CO). Le
2000 2000 surendettement est réglé par ce méme article.
e Comptes a Libellés Sommes
débiter (emplois) créditer (sources)
1.a | 9000 Compte de résultat @ | 2979 Bénéf. de l'exercice 4+ |Virement du bénéfice de Pex, 80000
1b [2979 Bénéfice de l'ex. - 4k | 2971 Bénéfice du bilan A+ |Virement du bénéfice de I'ex. 80000
p.108 2. | 2970 Bénéfice reporté - 4 | 2971 Bénéfice du bilan A+ |Virement du bénéfice reporté 200
Ex. 12 3. |29 Bént?fice du b!lan - A | 2950Rés. gén.issue bén. 4+ | Attribution ala réserve 5400
4. | 2971 Bénéfice dubilan - . | 2261 Dividendes N A+ |Attribution aux dividendes 60000
5. |2971 Bénéfice dubilan - . |2262 Tantiemes A+ |Attribution aux tantiémes 4000
6. | 2971 Bénéfice dubilan - . | 2960 Réserves facultatives 4 + |Attribution  la réserve de crise 4000
7. | 2971 Bénéfice dubilan - . | 2970 Bénéfice reporté A+ |Virement dusolde du bénéfice 6300
8. 2970 Bénéfice reporté - 4 | 9101 Bilan final [ Virement au hilan final 8'200
9. 2261 Dividendes N - A | 2206 AFC (Fisc) A+ |[Imp6t anticipé 35% 21'000
Calcul du superdividende
__ Capital social libére 175000
deuxiéme solde 32750
- 17 % de superdividende sur 100000 pour Dumont 17 000 1% de superdividende sur cap. social libéré = 1750
p. 108 - 17 % de superdividende sur 75'000 pour Gauchat 12750 dont 10% affecté a la réserve légale 175
Ex. 13 - 10% des attrib. a la réserve légale 2975 Montant nécessaire par % de superdividende = 1925
Nouveau bénéfice reporté 25
Caleul du taux 32'750/ 1'925 = 17,01
Montant regu par chaque associé :
Dumont: (5°000+17'000)*65% = 14’300
Gauchat: (3’750+12'750)*65% = 10’725
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Calcul du superdividende
Capital social libéré 600 000
deuxiéme solde 63 050
- 9 % de superdividende sur cap. social libéré 54 000 1% de superdividende cap. social libéré = 6000
- 10% des attrib. a la réserve légale 5400 dont 10% affecté a la réserve légale 600
p. 109 Nouveau bénéfice reporté 3650  Montant nécessaire par % de superdividende = 6600
Ex. 14
Calcul du taux 63'050 / 6600 9,55
3. | 2971 Bénéfice du bilan - 4 | 2950 Rés. [éq. issue bén. 4+ | Attribution 4 la réserve générale 9’650
4, |2971Bénéfice du bilan - .4 | 2261 Dividendes N A+ | Attribution aux dividendes 84’000
5. |2971Bénéfice dubilan - . | 2970 Bénéfice reporté A +|Virement du solde du bénéfice 3’650
6. | 2970 Bénéfice reporté - 4k | 9101 Bilan final = Virement au bilan final 3’650
7. | 2261 Dividendes N - 4k | 2206 AFC (Fisc) A +|Imp6t anticipé 35% 29’400
8. | 2206 AFC (Fisc) - | 1020 Bangue [ - | Paiement de 'impét anticipé 29’400
Chapitre 19 - Les opérations sur titres
p- 123
Ex. 6 Le capital récupéré est de 75'280.50 et non 72'280.50
Version du 14.07.2021

11/11



